



## 绽放太空的玫瑰

威信县第二小学 吴雨涵

从小,我就对浩瀚的宇宙充满兴趣,酷爱阅读与太空相关的书籍。在一个皓月当空的夜晚,我怀着好奇缓缓翻开《绽放太空的玫瑰》,很快就被书中的故事情节深深吸引。

这本书以航天员黄玫的女儿小蝶的视角,讲述了中国航天员的家庭故事。

小蝶的妈妈黄玫,是一名女航天员,酷爱黄玫瑰。首次执行太空任务时,她在自己的睡眠区挂了一朵黄色玫瑰绢花。在失重状态下,这朵绢花一直漂浮在太空舱中,恰如正在太空执行任务的黄玫本人。“绽放太空的玫瑰”这个诗意的称呼便由此而来。黄玫9岁的女儿刘小蝶既为妈妈感到自豪,又因妈妈要经受各种“魔鬼”训练而心生忧虑。她的同班同学左强的爸爸左志成也是一名航天员,同为航天员的孩子,两人经常一起讨论航天员的训练项目,分享

彼此的欢喜与烦恼。最终,在大家的共同努力下,左强的爸爸和小蝶的妈妈成功通过一系列“魔鬼”训练和考核,共同飞向太空。

在阅读过程中,我被书中展现的航天精神和家国情怀深深感动。黄玫两次出征太空,不仅实现了飞天梦想,还彰显了中国载人航天精神。

黄玫特别能吃苦。在离心机超重耐力训练中,她面部扭曲,五脏六腑搅动,甚至无法正常进食;转椅训练让她头晕目眩,脏器错位;负重16公斤在水下进行失重模拟训练后,她连筷子都握不住……面对这一系列“魔鬼”训练,她展现出的吃苦耐劳与顽强拼搏的精神令我叹服。

她的奉献精神令人动容。当读到最后一章《英雄也有流泪时》,书中的黄玫哭了,我也不禁潸然泪下。是啊!哪个

父母不爱自己的孩子?哪个父母不想陪在孩子身边?可是,没有哪国有家?为了航天事业,黄玫牺牲了与家人的相处时间:从来没有陪女儿庆祝过一次生日;女儿生病、父母不适时,她不能陪伴左右;母亲去世,她都没能见上最后一面。作为航天员,她把全部精力都奉献给了祖国的航天事业。正如她对女儿的教诲:“无论是身为军人,还是身为航天员,都必须竭尽全力做好。”

我很喜欢这本书,更敬佩书中的黄玫。她在圆梦太空的征程中展现出的挑战极限、顽强拼搏、不懈奋斗的精神,已经深深镌刻在了我的心中。



## 成长,从告别开始

永善县红光九年一贯制学校八年级(21)班 唐钰涵

一个生命的成熟,意味着他学会了告别!

在这个世界上,不仅人类会成长,植物亦是如此。

在一个狂风大作的黄昏,一粒蒲公英种子从天空飘落,在一片肥沃的土壤中安了家。岁月流转,她渐渐从一粒渺小的种子蜕变成一株蒲公英。在这期间,她经历过暴雨的洗礼,承受过狂风的摧残,却始终顽强生长。

不知过了多久,她有了自己的孩子——蒲公英种子。有一天,一个孩子问她:“妈妈,我什么时候才能长得像您一样。”

“当风伯伯到来时,你们就该告别我了。我相信到那时候,你们一定会成长得像我一样。”许多天后的一个黄昏,风伯伯如约而至,将蒲公英的孩子们全都带离了这里,飞向更广阔的天地。

不久,孩子们在新的土地上安了家。尽管有些被恶劣环境吞噬,但大多数仍顽强生存,生根发芽……

当她们终于长成母亲的模样,有了自己的孩子,看着孩子们即将随风飘向远方时,才终于理解蒲公英妈妈那句“成长,从告别开始”所蕴含的深意。

(指导教师 胡兴梅)

## 桂花香里的奶奶

永善县红光九年一贯制学校九年级(21)班 付涵

桂花香,桂花香,飘向远方是故乡。——题记

正值桂花盛开的季节,那馥郁的芬芳如同一把钥匙,轻轻打开了我儿时的记忆之门。思绪如春风般拂过脑海,将我带回那段温暖的时光。

“今年的桂花开得好真好!”“奶奶,奶奶,这桂花真香啊!要是我们家院子里全是桂花树就好了。”“好啊,等你下次回来,奶奶就把院子种满桂花树!”我“咯咯”地笑了起来,奶奶也跟着笑了。这成了我和奶奶之间的一个美好约定。

每逢桂花飘香时,村里的小伙伴们总会叫上我,一起去那棵桂花树下玩耍。树下有一个专门为小孩做的秋千,

大人们则坐在树下喝茶聊天。我的奶奶总会摘些桂花,做成香甜的桂花糕。每次做好后,奶奶都会让我给邻居送去。送糕的路上,我总会偷偷吃上几块,因为奶奶做的桂花糕是天底下最美味的。我常常缠着奶奶教我做,可她总以我年纪太小为由拒绝。每次我生气,奶奶就用一盘桂花糕哄我开心。后来,我不再执着于学做桂花糕,而是尽情享受这份独属于奶奶的美味。

再长大一些,父母接我去城里读书。我不得不告别奶奶,告别桂花糕,告别那棵桂花树。临走时,奶奶塞给我许多桂花糕,叮嘱我要好好学习,不要贪玩。我一一应允,却忘了提醒奶奶要

让我经常回来看看她。夕阳下,奶奶的影子被拉得长长的,她挥着手,目送我走出村子。

春风吹过,思绪回到现在。上次看望奶奶是什么时候?似乎已经过了很久。我立刻决定回去看望她。家乡依旧,那棵桂花树依然花开满枝,唯一的变化是奶奶的院子里种满了桂花树。原来,奶奶从未忘记我们之间的约定。走进院子,沁人心脾的桂花香扑鼻而来。

桂花树下的奶奶,依旧那么慈祥,那么和蔼。她陪伴我度过了儿时的快乐时光,这一次,我绝不会错过她的暮年时光。桂花,是我幸福的见证,也是我与奶奶之间永恒的纽带。

## 别让网络“网”住了你

威信县逸夫小学五年级(7)班 宗晨薇

现代社会,人们的生活已与网络密不可分。每当遇到疑问,首先想到的就是上网搜索!这是一个动动手指就能获取海量信息的时代,网络搜索、网络购物、网络社交……网络似乎无所不能,且无处不在。

但我想说,网络既有好处,也有坏处。它改变了我们的生活,也充满着陷阱和诱惑。网络像个万花筒,包罗万象。而小学生自制能力和分辨能力不强,因迷恋网络而逃学、旷课的不在少数。

像这样的案例数不胜数,还有免费皮肤“大陷阱”、红包返利“杀鱼盘”、假明星发“假福利”、虚假购物诈骗等骗术令人防不胜防。沉迷网络真是害人匪浅啊!

互联网虽然是无形的,但运用互联网的人们都是有形的。互联网是人类共同家园,让这个家园更美丽、更干净、更安全大家的共同责任。

作为少先队员,我们应该做些什么呢?

首先,我们要自觉遵守相关法律法规。通过“小手拉大手”的方式,带动家庭成员和社会公众在网络空间里倡导社会主义核心价值观,弘扬正能量,让网络空间更清朗。

其次,我们要给自己“约法三章”,合理安排上网时间、正确使用网络,远离网络陷阱;要充实课余时间,多读书,读好书、善读书,用实际行动传承人类文明,传播善良与美好;成立互帮互助小队,组织有意义的少先队活动,帮助那些沉迷电子游戏的队员摆脱“电子鸦片”。

此外,我们要争做网络安全的小卫士。面对虚假、诈骗、暴力等不良网络信息,我们要主动拿起法律武器,通过红领巾微心愿、小建议等方式履行网民义务,共同净化网络空间。

网络是把双刃剑,既能带来便利,也可能造成困扰。让我们擦亮双眼,远离不良信息,不沉迷于网络,合理利用互联网,携手共建清朗网络空间!

(指导教师 谢琳)

首先,我们要自觉遵守相关法律法规。通过“小手拉大手”的方式,带动家庭成员和社会公众在网络空间里倡导社会主义核心价值观,弘扬正能量,让网络空间更清朗。

其次,我们要给自己“约法三章”,合理安排上网时间、正确使用网络,远离网络陷阱;要充实课余时间,多读书,读好书、善读书,用实际行动传承人类文明,传播善良与美好;成立互帮互助小队,组织有意义的少先队活动,帮助那些沉迷电子游戏的队员摆脱“电子鸦片”。

此外,我们要争做网络安全的小卫士。面对虚假、诈骗、暴力等不良网络信息,我们要主动拿起法律武器,通过红领巾微心愿、小建议等方式履行网民义务,共同净化网络空间。

网络是把双刃剑,既能带来便利,也可能造成困扰。让我们擦亮双眼,远离不良信息,不沉迷于网络,合理利用互联网,携手共建清朗网络空间!

(指导教师 谢琳)



少年

第 (281) 期

题图:曹德榕

## 传递快乐的杨梅

威信县北西小学麒麟分校二年级(4)班 郑义诺

6月的一天,我们班全体同学在教室里排练亲子朗诵节目时,毛老师竟然拿来了满满一筐杨梅。我十分好奇:毛老师拿杨梅来做什么呢?

杨梅像个毛茸茸的小球,有红的、深红的、黑红的,光看色泽就让我口水直流。我不停地猜想:这是给我们吃的,还是让我们观察的?

正在胡思乱想时,毛老师说我们表现不错,要奖励大家吃杨梅,然后按每人两颗的数量把杨梅分发给了我们。我拿起一颗红彤彤的杨梅,轻轻地咬了一口,甜滋滋的果汁就像加了蜜一般。品尝着这么美味的杨梅,我决定把剩下的一颗带回家给爸爸吃。

放学回到

家,我迫不及待地吧杨梅拿给爸爸。爸爸吃了我递过去的杨梅,开心地说:“真甜呀!”还夸我是个孝顺的好孩子,我心里顿时乐开了花。

(指导教师 毛秋云)

